

РОССИЯ: ШАНС ЕЩЕ ЕСТЬ

КОВАЛИШИНА Г.В., СТ. АНАЛИТИК ИФИ, 16 декабря 2008 г.

Недавние противоречивые заявления представителей власти дают нам право полагать, что четкого плана выхода российской экономики из кризиса у правительства нет. Напомним, что на прошлой неделе заместитель главы Минэкономразвития РФ А. Клепач заявил, что "в России началась рецессия". Реакция рынка не заставила себя ждать, и основные российские индексы упали за одну торговую сессию более чем на 5%. Спасать положение пришлось министру финансов А. Кудрину, который успокоил инвесторов и опроверг факт спада производства в России. Следует отметить, что в определении термина *рецессия* эксперты делятся на две группы. Одни считают, что рецессией является падение производства на протяжении определенного временного интервала, другие признают рецессией снижение темпов роста выпуска. Действительно, согласно первому определению рецессия в России есть, согласно второму – нет. Тем не менее данный пример наглядно демонстрирует несогласованность взглядов чиновников на текущую ситуацию в стране.

Во многом меры, предпринимаемые правительством в настоящее время, схожи с антикризисной политикой, проводимой после кризиса 1998 г. И тогда и сегодня решения направлены на удовлетворение текущих потребностей экономики, зачастую имеющих краткосрочный характер и препятствующих достижению долгосрочных ориентиров. Нежелание властей идти на более радикальные меры, способные действительно оздоровить экономику, может еще более усугубить ситуацию. В отличие от 1998 г., когда российскую экономику спас рост мировых цен на углеводороды, в настоящее время улучшения внешних факторов ожидать не стоит. Более того, падение цен на нефть, произошедшее на фоне мирового финансового кризиса, повысило уязвимость отечественной экономики в разы.

На протяжении последних лет эксперты не переставали говорить о том, что период высоких цен на энергоносители когда-нибудь закончится и тогда России придется обходиться без значительной нефтяной "подпитки". В ответ был сформирован Стабилизационный фонд, предназначенный для "финансирования дефицита федерального бюджета при снижении цены на нефть". Однако, как показывает практика, одними денежными вливаниями ситуацию не исправить. В краткосрочной перспективе Россию ожидает замедление роста (вплоть до падения) промышленного производства на фоне сокращения доступа предприятий к кредитным ресурсам и низких мировых цен на нефть и металлы.

Таким образом, кризис обнажил все изъяны российской экономики, но вместе с тем он дает уникальные возможности для осуществления масштабных реформ. Система бюджетных расходов, банковский сектор, пенсионная система и др. нуждаются в скорейшей модернизации. И это не очередной лоббистский лозунг, к этому подталкивают объективные факторы. Именно теперь стране придется заново учиться жить при низких ценах на нефть, это будет очень нелегко, ведь все, начиная с правительства и заканчивая дворником, уже привыкли к стабильному росту поступающих доходов без каких-либо значимых усилий с их стороны. Привычный уклад жизни миллионов граждан ломается, и преодолеть кризис без обострения социальной напряженности можно, лишь ставя перед собой качественно новые цели.